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Задания для 9 классов 

 

Уважаемый участник олимпиады! 
 

Задания муниципального тура разделена на 2 части. 

Время выполнения всех заданий (теоретического и тестового) составляет 3 

часа (180 минут). 

На выполнение заданий теоретического тура отводится 2 часа (120 минут). 

На выполнение заданий тестового тура отводится 1 ч (60 минут). 

Максимальная оценка за выполнение заданий первой части 

(теоретической) составляет 70 баллов, заданий второй части (тестовой) – 30 

баллов. 

Максимальная оценка за выполнение заданий 2 частей - 100 баллов. 
 

Внимательно читайте все задания работы и указания по их выполнению 

Выполняя задания первой части (теоретической): 

- не спеша, внимательно прочитайте задание и определите, наиболее 

верный и полный ответ; 

 отвечая на теоретические вопросы и выполняя практические 

задания, обдумайте и сформулируйте конкретный ответ только на 

поставленный вопрос; 

 если Вы отвечаете на задание, связанное с заполнением таблицы 

или схемы, не старайтесь детализировать информацию, вписывайте только те 

сведения или данные, которые указаны в вопросе; 

 особое внимание обратите на задания, в выполнении которых 

требуется выразить Ваше мнение с учетом анализа ситуации или поставленной 

проблемы. Внимательно и вдумчиво определите смысл вопроса и логику ответа 

(последовательность и точность изложения). Отвечая на вопрос, предлагайте 



свой вариант решения проблемы, при этом ответ должен быть кратким, но 

содержать необходимую информацию; 

 после выполнения всех предложенных заданий еще раз 

удостоверьтесь в правильности выбранных Вами ответов и решений. 

 

Выполняя задания второй части (тестовой): 

 не спеша, внимательно прочитайте тестовое задание; 

 определите, какой из предложенных вариантов ответа наиболее 

верный и полный; 

 напишите букву, соответствующую выбранному Вами ответу; 

 продолжайте, таким образом, работу до завершения выполнения 

тестовых заданий; 

 после выполнения всех предложенных заданий еще раз 

удостоверьтесь в правильности ваших ответов; 

 если потребуется корректировка выбранного Вами варианта ответа, 

то неправильный вариант ответа зачеркните крестиком, и рядом напишите 

новый. 

 

Предупреждаем Вас: 

 при оценке тестовых заданий, где необходимо определить один 

правильный ответ, 0 баллов выставляется за неверный ответ и в случае, если 

участником отмечены несколько ответов (в том числе правильный), или все 

ответы; 

 при оценке тестовых заданий, где необходимо определить все 

правильные ответы, 0 баллов выставляется, если участником отмечены 

неверные ответы, большее количество ответов, чем предусмотрено в задании (в 

том числе правильные ответы) или все ответы; 

 черновики не проверяются и не оцениваются. 



Теоретический тур 

Задание 1. В 2015 году в Российской Федерации была проведена микроперепись 

населения с целью получения актуальной информации о населении страны, для разработки 

мер социальной защиты и повышения качества услуг здравоохранения. Микроперепись 

охватила всю территорию России, в   ней   приняло    участие 2,5 млн. чел. В каждом 

регионе России были отобраны населенные пункты, в которых была проведения 

микроперепись. Укажите в таблице 1, в каких субъектах Российской Федерации находятся 

данные населенные пункты (примечание: два населенных пункта находятся в одном 

субъекте). 

Таблица 1 

№ Населенный пункт Субъекты Российской Федерации 

1 с. Хонуу  

2 г. Мончегорск  

3 г. Дербент  

4 г. Бахчисарай  

5 пгт. Пушкинские горы  

6 г. Новая Ляля  

7 г. Зима  

8 г. Сызрань  

9 г. Усть-Кут  

10 г. Петергоф  

 

A. В каком году была проведена последняя перепись населения СССР?   

B. В каком году прошла последняя перепись населения России   

C. Укажите Субъект Российской Федерации, который не был включён в перепись 

населения России в 2010 г.    

D. Объясните почему он не был включён в перепись   
 
 

Задание 2. Перед вами карта маршрута экспедиции 1891 года этого географа, члена 

Русского географического общества, исследователя Сибири. Чей маршрут указан на карте? 

Расскажите кратко об его биографии. Какие природные объекты названы в его честь. В 

пределах одного из самого глубокого озера на Земле им был сооружен антропогенный 

объект, который до сих используется местным населением. Что это за объект и где он 

находится? 



 
 

 
Иван (Ян) Дементьевич Черский  

Участник польского восстания сосланный в Сибирь и 

долгое время изучавший ее природу и геологическое 

строение 

 

Хребет Черского, вулкан Черского, берег Черского  

«Засечки Черского» на озере Байкал  

 

Задание 3. При прокладке тоннелей Байкало-Амурской магистрали в горных 

районах Забайкалья строителям пришлось столкнуться с трудностями, которые 

значительно увеличили сроки и стоимость строительства. Стенки тоннелей 

покрывались сетью трещин, которые заполнялись мелко дробленным щебнем и 

заливались водой; случались прорывы коммуникаций. Виной тому стало свойство 

земной коры, которое обычно не проявляется на столь древних структурах. С каким 

явлением были связаны указанные проблемы? Что является причиной этого явления в 

Забайкалье? Какие особенности рельефа и геологического строения Забайкалья 

пришлось еще учитывать при прокладке наземных участков БАМа и почему? 



Задание 4. Проанализируйте список выдающихся природных и историко- 

культурных объектов которые принимали участие в прошедшем конкурсе «Семь 

чудес России». Определите на территории каких субъектов находятся эти объекты и 

дайте их краткую характеристику. 

Объект Субъект РФ 

Алмазный карьер  

Аркаим  

Баскунчак  

Вотчина Деда Мороза  

Куликово поле  

Кунгурская пещера  

Музей заповедник «Танаис»  

Невьянская башня  



Тестовый тур 

Выберите правильный ответ. 

За каждый верный ответ 1 балл. 
 

1. Внутреннее строение Земли характеризуется следующей сменой ее частей: 

А) земная кора, ядро, мантия; 

Б) ядро, мантия, земная кора; 

В) мантия, земная кора, ядро; 

Г) ядро, земная кора, мантия 

2. Что является главной причиной смены дня и ночи? 

А) вращение Земли вокруг Солнца; 

Б) вращение Земли вокруг своей оси; 

В) вращение Луны вокруг Земли; 

Г) вращение Меркурия вокруг Земли 

3. Российские месторождения нефти и природного газа расположены в 

А) районах выхода на поверхность кристаллического фундамента; 

Б) районах современного горообразования; 

В) вулканических породах – траппах; 

Г) осадочном чехле платформ. 

4. В каком климатическом поясе расположена большая часть территории России? 

А) арктическом; 
Б) субарктическом; 

В) умеренном; 

Г) субтропическом. 

5. На территории России преобладают 

А) равнины; 
Б) высокие и средневысокие горы; 

В) низкие горы; 

Г) нагорья. 

6. Зимой в восточной части нашей страны климат определяется: 

А) Азорским максимумом; 

Б) Исландским минимумом; 

В) Азиатским максимумом; 

Г) западным переносом воздушных масс. 

7. У большинства рек России питание 

А) дождевое; 

Б) снеговое; 

В) ледниковое; 

Г) смешанное. 

8. Эпоха великих географических открытий началась 

А) в XIV веке; 

Б) в XVвеке; 

В) в XVII веке; 

Г) в XIX веке. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9. Определите, какую из перечисленных ниже групп материков, островов, 

полуостровов, морей, заливов и океанов поочередно пересекает экватор с запада на 

восток 

А) Атлантический океан - Африка - Индийский океан – Большие Зондские о-ва - Тихий 

океан - Южная Америка; 

Б) Гренландское море - Норвежское море - Великобритания - Средиземное море - Африка - 

Атлантический океан; 

В) Атлантический океан - Африка – О-в Мадагаскар - Индийский океан - Австралия - Тихий 

океан - Южная Америка; 

Г) Атлантический океан - Африка - Красное море - Аравийский п-ов - Аравийское море - 

п-ов Индостан - Бенгальский залив - п-ов Индокитай - Тихий океан – Северная Америка. 

10. Перед вами фотография облаков. Как они называются? 
 
 

 

А) кучевые; 

Б) слоистые; 

В) перистые; 

Г) перламутровые. 

11. На полуострове Камчатка расположен самый высокий из действующих вулканов в 

России 

А) Кроноцкая Сопка; 

Б) Ключевская Сопка; 

В) Корякская Сопка; 

Г) Шивелуч. 

12. Наиболее разветвленная речная сеть находится в Африке 

А) Северной; 

Б) Южной; 

В) Восточной; 

Г) Центральной. 

13. Самые высокие деревья на Земле, древесина которых очень твердая и не поддается 
гниению, преобладают в переменно-влажных лесах Австралии. Это деревья: 

А) акации; 

Б) бутылочные деревья; 

В) пальмы; 

Г) эвкалипты. 

14. Енисей, Обь, Печора относятся к рекам с 

А) весенним половодьем; 
Б) половодьем в теплую часть года; 

В) паводочным режимом; 

Г) равномерным стоком в течение года. 



15. На карте обозначен арктический речной город-порт, который находится почти в 865 

километрах от устья Енисея. Тем не менее в него заходят океанские суда, идущие 

Северным морским путём. Согласно одной из версий, поселение названо по речной 

протоке, где часто бывал местный рыбак Егорка. Как называется этот город? 

 

16. В России наиболее заболочена территория: 

А) Предуралья; 

Б) Поволжья; 

В) Западно-Сибирской равнины; 

Г) Среднесибирского плоскогорья. 

17. Плодородие почвы обеспечивается прежде всего наличием в ней: 

А) минеральных веществ; 

Б) перегноя (гумуса); 

В) живых организмов; 

Г) почвенных вод. 

18. Среди представителей животного мира тундры ошибочно указан: 

А) лемминг; 
Б) белая куропатка; 

В) полярная сова; 

Г) лось. 

19. В дельте Волги для охраны водоплавающих птиц, нерестилищ осетровых рыб и 
редких растений был организован заповедник: 

А) Астраханский; 

Б) Баргузинский; 

В) Джугджурский; 

Г) Кандалакшский. 

20. Назовите две страны, которые нужно пересечь, чтобы доехать из Калининграда до 

Смоленской области – ближайшей к нашему региону области Российской Федерации (в 

московском направлении)    

21. Закономерное специфическое сочетание взаимосвязанных компонентов природы на 

определенной территории называют: 

А) природной средой; 
Б) растительным сообществом; 

В) природным территориальным комплексом; 

Г) географической оболочкой. 

22. Озера Ильмень, Чудское, Селигер образовались в результате: 

А) действия древних вулканов; 
Б) тектонических движений земной коры; 

В) понижения уровня древних морей; 

Г) отступления ледника. 



23. Увеличение годовой амплитуды температур и уменьшение количества осадков 

происходит в Западной Сибири при движении в направлении с: 

А) запада на восток; 

Б) юга на север; 

В) востока на запад; 

Г) севера на юг. 

24. В каком городе остановился М.Ю. Лермонтов? «Вид с трёх сторон у меня чудесный. 

На запад пятиглавый Бештау синеет, как «последняя туча рассеянной бури»; на север 

поднимается Машук, как мохнатая персидская шапка, и закрывает всю часть 

небосклона; на восток смотреть веселее: внизу передо мною… шумят целебные ключи, 

шумит разноязычная толпа, – а там, дальше, амфитеатром громоздятся горы всё синее 

и туманнее, а на краю горизонта тянется серебряная цепь снеговых вершин, начинаясь 

Казбеком и заканчиваясь двуглавым Эльбрусом…»   
 

25. Какой буквой на политико-административной карте России обозначен Ненецкий 

автономный округ? 

 

1. А 2.B 3. С 4. D 

26. в числе крупных ГЭС России – Братская и Усть-Илимская. Они построены на реке: 

А) Енисей; 

Б) Вилюй; 

В) Ангара; 

Г) Лена. 

27. Медно-Никелевые руды добывают в: 

А) Нерюнгри; 

Б) Норильске; 

В) Бодайбо; 

Г) Нерчинске. 

28. Дальний Восток – это преимущественно горная территория, расположенная в 
области складчатости: 

А) мезозойской и палеозойской; 

Б) мезозойской и кайнозойской; 

В) архейской и протерозойской; 

Г) протерозойской и палеозойской. 

29. На территории России наибольшая величина суммарной солнечной радиации 

наблюдается на 

А) Кольском полуострове; 

Б) Северном Кавказе; 

В) Камчатке; 

Г) юге Западно-Сибирской равнины. 



30. Какие три субъекта России имеют самую высокую долю городского населения? 

1) Ленинградская область; 2) Мурманская область; 3) Республика Бурятия; 
4) Республика Дагестан; 5) Республика Ингушетия; 6) Республика Коми. 

Выпишите три соответствующие цифры:    
 

Итого 30 баллов 
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